
2023年淘气的小音符音乐教案反思 淘气
的小音符音乐教案(大全5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。优秀的教案都具备一些什么
特点呢？下面是小编带来的优秀教案范文，希望大家能够喜
欢!

淘气的小音符音乐教案反思篇一

设计意图：

五线谱是目前世界上普遍采用的记录乐曲的方法，让幼儿从
小正确认识五线谱，也是为他们日后开展各种音乐活动做准
备。如果老师只是单纯地讲解就会违背幼儿的身心发展需要，
变成知识的灌输。所以，我结合幼儿的生活经验，通过给音
符宝宝起房子的游戏，激发幼儿的活动兴趣，师幼互动，促
使幼儿对五线谱的认识。

活动目标：

1、通过游戏让幼儿认识五线谱，知道构成五线谱的元素线、
间、小节线以及高音谱号的名称。

2、让幼儿自由在五线谱上建构的乐谱，并能说出自己在五线
谱的位置。

3、培养幼儿的音乐素养，激发幼儿对音乐的兴趣。

4、让幼儿体验互相帮助，共同合作的乐趣，培养幼儿充分的
自信心和成功感。

5、培养幼儿的音乐节奏感，发展幼儿的表现力。



活动准备：

1、音符头饰。

2、五线谱图示。

3、制作五线谱的毛线，将若干小节线、高音谱号放在教室周
围。

活动过程：

1、合作游戏：与幼儿一起建构小音符的房子。

音符妈妈：我想给音符宝宝建一座房子，你们说起什么样的
呀？需要什么材料呀？

幼儿讨论后出示五线谱图示，征得幼儿同意后，对照图示开
始与大音符宝宝一起拉线建构，要求幼儿合作完成。

2、认识“五线谱”。

音符妈妈：房子起好了，我们来给它安个名字吧，叫“五线
谱”。五线谱上有一间一间的房间，这是五线谱的第一线，
这是第一间……还有房子的大门“高音谱号”。我们知道了
这些知识以后，住到里面就不会乱了。

3、游戏：住房子。

幼儿听教师的指令分别站到五线谱的相应位置，巩固对线与
间的`认识。

音符妈妈：音符宝宝一定很想住新房子吧，为了不拥挤，一
个大宝宝带一个小宝宝住一个房间。

音符妈妈：大宝宝站第三线，小宝宝站第一间。



音符妈妈：请宝宝自由选择，并说出你站的位置。

活动反思：

此活动教师设计符合幼儿的年龄特点，将抽象的乐理知识设
计成为幼儿易懂的，而且贴近幼儿生活的感性活动。由于幼
儿的年龄特点，（中小混龄），教师在活动开始时以游戏来
吸引幼儿，调动他们的情绪，教师教态亲切，称呼幼儿
为“宝宝”，与幼儿有情感交流，使得活动顺利的过度到第
二环节。

第二环节是活动的难点，是知识的学习，让幼儿正确认
识“五线谱”，教师在活动中掌握了幼儿的学习特点，结合
蒙台梭利的教育理论，采用三步教学法。可是幼儿在这一环
节里注意力有所分散，教师的语言应该紧凑，更好得转移幼
儿的注意到五线谱上来。

第三环节是让幼儿在游戏中巩固对五线谱的认识，是整个活
动的高潮，也是培养幼儿大带小的合作品质，教师应该采用
多种教育手段的结合，利用音乐的效果，采用游戏的形式，
更好的体现教师是幼儿的合作者，引导者，支持者的教育理
念。

淘气的小音符音乐教案反思篇二

【设计意图】

孩子们都喜欢玩游戏，音乐游戏不仅给孩子们提供了情节，
而且充满了趣味性，并且给了孩子音乐美的享受。《纲要》和
《指南》中指出：培养幼儿喜欢艺术活动，并能大胆地表现
自己的情感，让幼儿在音乐游戏中与同伴交流情感，彼此建
立起信任、了解和友谊。以往的传统音乐活动都是固定的教
唱模式，不能有效地调动幼儿的学习主动性和积极性，满足
幼儿的好奇心和好胜心。为了让幼儿在自然游戏下边玩耍边



学会演唱，所以我设计了本次音乐活动《小猴真淘气》，活
动中借助点兵点将的游戏，引导幼儿观察学习游戏的正确玩
法；通过幼儿与同伴之间的交流感受到音乐游戏中互动交往
的快乐，真正的让孩子们在玩中学，学中玩。

【活动目标】

1、理解歌词内容，能用自然的声音学唱歌曲。

2、在游戏过程中，尝试有节奏地点同伴；在歌曲结束时，创
编小猴滑到的不同造型。

3、在游戏过程中，懂得应该养成不乱扔脏东西的好习惯。

4、感受音乐的欢快热烈的情绪。

5、通过听、唱、奏、舞等音乐活动，培养学生的创编能力与
合作能力。

【活动准备】

1、小猴手偶2个，音乐伴奏。

2、师幼围坐成圈。

【活动重点】

能理解歌词，用自然好听的声音演唱歌曲。

【活动难点】

正确的玩游戏，有节奏的轻点同伴，能创编出小猴滑到的不
同造型。

【活动过程】



一、用故事导入情境，激趣导入。

师：森林里，有一只淘气的`小猴，有一天，他吃完西瓜就把
西瓜皮一扔，结果发生了什么事情呢？我们一起来听一听。

二、学习歌曲

1、感知歌曲，理解歌词。

（1）教师用较慢的速度，清唱歌曲一遍、

（2）理解歌词、

提问：这只小猴吃了什么？

吃完西瓜然后呢？

结果滑到了谁呀？（先滑到了……又滑到了……）

2、倾听范唱，唱完时出示手偶。

（1）教师清唱歌曲一遍。

（2）教师跟钢琴范唱，唱完出示另一只手偶。

（3）师幼游戏。

a、教师在圈中边唱边示范“找小猴”的游戏，并提问：我是
怎么样找到他的？

b、教师示范唱最后一句，唱至最后一个字“呀”时，手偶停
留在一位“小猴”头上。

c、教师第五次演唱歌曲，并完整示范游戏。



3、学唱歌曲，幼幼游戏。

师：你们想不想自己来找乱扔西瓜皮的小猴呀？（想）

（1）教师带领全体幼儿边唱歌边一下一下地做点数动作。

（2）幼儿和同伴之间开展游戏，学唱歌曲。

（3）玩游戏2―3遍。

4、添加“小猴滑到情节”，继续学唱。

（1）教师再次示范，在“找小猴”的基础上，添加“小猴滑
倒”的情节，听音乐旋律做旋转的动作，音乐一结束，便摆
出痛苦的滑倒造型，口数“五、四、三、二、一”后方可起
身。

（2）请1名幼儿上来表演。

师：我们在滑倒的时候一定要注意安全，懂得保护自己千万
别摔伤自己，滑倒是很痛苦的，我们一样要表现出痛苦的表
情。

（3）请2名幼儿上来示范滑到的造型，并坚持至全体幼儿给
倒数5个数方可起身。

（4）教师邀请1名幼儿“找小猴”并让被找到的幼儿扮
演“小猴滑倒”的造型，完整游戏1遍。

5、增强幼儿环保意识

三、反思评价

师：这个游戏已经玩了很多遍了，现在有个问题需要你们思
考，你们觉得会唱这首歌了吗？你们可以先想一想，觉得会



唱的小朋友请举手，待会唱给大家听，不会唱的可以坐在位
子上，倾听别人演唱。

四、表演唱

1、请四位幼儿在圈内表演唱。

2、教师再请几位小朋友上来演唱。

3、全体幼儿演唱，活动结束。

4、集体表演唱

结束语：

猴儿们表现的真不错！今天我的小猴们已经有点累了，我们
回去休息一下吧！

【教学反思】：

歌唱本应该是孩子非常喜欢的活动，可是每次学习新歌，孩
子们的兴趣都不浓厚，积极性也不高，很难让孩子们都开口
快乐的唱起来，实在让我头疼。该如何激发孩子们的歌唱兴
趣，开启他们歌唱的快乐之门，让他们愿意唱、喜欢唱、自
然地唱呢？我陷落了沉思……又是一节歌唱活动――《小猴
真淘气》，这是首曲调简单，情节有趣，又贴近幼儿的生活
歌曲。讲述了小猴在吃完西瓜后，乱扔西瓜皮，结果滑倒了
熊大伯和鹿阿姨，最后害得自己也滑倒了的故事情节。活动
开始，我顺手弹奏着孩子非常熟悉的音乐“比比谁最棒”。
与往常一样，刚在课间游戏的孩子们一个个散开了，以飞快
地速度回到了自己的坐位并随着音乐做着简单动作，只有刚
才还在玩“点兵点将”游戏的有几个孩子，似乎没有玩尽兴。
“哎，真好玩，我都还没轮到呢？”“我们等下继续玩
吧。”慢慢吞吞有些失落的回到座位上。我感到有些不妙，



似乎打断了孩子刚快乐游戏的情绪，让我于心不忍。

淘气的小音符音乐教案反思篇三

活动目标：

1、知道全音符、二分音符、四分音符、八分音符、十六音符
的音符标记及其所表示的时值。

2、学唱《音符歌》，感受歌曲的欢快旋律。

3、体验游戏的乐趣，创造性地表达对音乐的感受。

活动准备：

1、“音乐王国”活动背景图

2、《音符歌》的课件

3、录音机，磁带

4、音符标记若干

活动过程：

一、随音乐声进场

师：今天，老师带你们去郊游，好吗？（复习“郊游“入场）

二、进入“音乐王国”

1、老师带领幼儿参观

师：你们看，这里美吗？有什么？（指音符）这是什么？
（音符）



2、观看flash

师：听！什么声音？我们坐下来看一看。

三、认识音符

师：你们刚刚看见了什么？他们在干什么？他们就是音乐王
国的小主人。他们可棒了！在音乐的大家庭中，到处都有着
他们的身影，正是因为有了他们，音乐里的节奏才会如此的
和谐。

师：（指小房子）瞧，这就是他们的家。

（1）（全音符）师：这是谁的家？（开门）他是谁呀？（全
音符标记）他长得什么样？（全音符是一个圈）他的节奏是
这样的.，（出示节奏图x__ __ __）谁能用手拍出来？（幼儿
尝试后，教师示范）我们和他打个招呼吧，音符有几拍，打
招呼的时候就要把他表示出来，谁先来试一试？（教师示范）
我们一起来试一试。你们再想一想还可以用什么别的声音来
表示呢，要边说边打节奏。

（4）复习这三个音符

师：现在我们再来和他们逐一打招呼。

（5）出示节奏图

师：小朋友们看，音符们出来玩了，我们按节奏用掌声欢迎
他们。我们来向他们打招呼。

（6）观看一段flash，简略介绍

师：这里有几个音符？你们认识了几个？还有谁不认识？



（出示八分音符、十六分音符标记）他是八分音符，他是十
六分音符。你看，他们有什么地方和其他音符不一样？（多
了一个符尾）八分音符有几条？十六分音符呢？（八分音符
加符尾，还有十六分音符，符杆上面两条尾）他们的节奏和
前面几个音符的节奏一样吗？他们可淘气了，出来的时候跳
得很快，节奏很短。八分音符的节奏是xx（示范），十六分音
符的节奏是xxxx（示范）

（7）师：音乐王国的几位小主人，你们认识了吗？（逐一说
名称）说说他们的样子。（念歌词）

4．游戏

（1）师：小音符们可喜欢和小朋友做游戏了，你们愿意吗？
现在我们跟着音乐一起与找你喜欢的小音符。

（2）幼儿围绕在教师的周围

师：全音符在哪里？在哪里？幼儿：在这里，在这里。

（3）师：我们现在和小音符一起唱歌，唱到谁，你就带着他
跳起来！（带着他蹲下去躲起来）

四、结束

师：玩了这么久，你们开心吗？我们现在带着小音符去别的
地方郊游！

活动自评：

幼儿对本次活动非常感兴趣。在本次活动中，孩子们一直处
在一个音乐王国的童话世界里，在这里，他们会感觉到轻松
自在，没有压力的学东西。在整个活动中，都是以孩子为主
体，尊重他们的意愿，引导他们认识各种音符及意义。在认



识每一个音符的时候，我就会将歌词插入其中，让他们不自
觉的就知道，在不断的重复过程中，他们也就接受掌握了，
对后面玩游戏的部分打下了基础。而游戏是孩子们最乐意的
活动，这个活动就在唱唱跳跳、说说笑笑中结束了。

淘气的小音符音乐教案反思篇四

设计思路：

生活因为有了音乐才会多姿多彩，而这些欢快的、舒缓的、
悲伤的等等各种性质的音乐正是由各种时值的音符组成，为
了让孩子们更形象生动地理解并感受音乐的神奇与奥秘，我
就设计了这样一堂课――《可爱的小音符》。目的在于通过
各种游戏的开展以及音符妈妈（全音符）、音符姐姐（四分
音符）、音符宝宝（十六分音符）形象的教学具展示让孩子
们感受各种音符时值的长短，并结合基本节奏型巩固提高幼
儿对音值、节拍的感悟及表现能力。

活动目标：

1、体验全音符、四分音符、十六分音符时值变化带来的趣味
性。

2、初步了解三种音符结构及基本节奏型，尝试用声音、动作
表现音符时值长短。

3、感知乐曲的旋律、节奏、力度的变化。

4、熟悉歌曲旋律，为歌曲创编动作。

5、熟悉歌曲旋律，学唱新歌。

活动准备：



自制“音符小楼”（全音符、四分音符、十六分音符）、地
面布置音符列车、音乐

活动过程：

一、情境体验，引出课题

1、听音乐自由表现进教室。

2、比较两段音乐的不同。

二、感知音符时值长短故事《音符小楼》，形象感知全、四、
十六分音符的时值长短。

梗概：音符妈妈喜欢一个人住一层楼，音符姐姐喜欢一个人
住一间房，音符宝宝喜欢四个人挤一间房。

三、表现音符时值长短

1、游戏《变变变》

2、游戏《音符列车》

四、匹配相应节奏型并表现

1、为音符小楼安装门牌。

2、邀请小音符。

a、全音符用喂——叫喊请出

b、四分音符用敲门请出

c、十六分音符说说生活中类似的节奏型



五、律动延伸，继续感知

活动反思：

活因为有了音乐才会多姿多彩，而这些欢快的、舒缓的、悲
伤的等等各种性质的音乐正是由这些可爱的音符组成，让孩
子们更形象生动地理解并感受音乐的神奇与奥秘。在新《纲
要》中，明确地强调幼儿艺术活动的能力，是在大胆表现的
过程中逐渐发展起来的。教师的作用应主要在于激发幼儿感
受美，表现美的情趣，丰富他们的审美经验，使之体验自由
表达和创造的快乐。

淘气的小音符音乐教案反思篇五

活动目标：

1、知道全音符、二分音符、四分音符、八分音符、十六音符
的音符标记及其所表示的时值。

2、学唱《音符歌》，感受歌曲的欢快旋律。

3、体验游戏的乐趣，创造性地表达对音乐的感受。

活动准备：

1、“音乐王国”活动背景图

2、《音符歌》的课件

3、录音机，磁带4、音符标记若干

活动过程：

一、随音乐声进场



师：今天，老师带你们去郊游，好吗？（复习“郊游“入场）

二、进入“音乐王国”

1、老师带领幼儿参观

师：你们看，这里美吗？有什么？（指音符）这是什么？
（音符）

2、观看flash

师：听！什么声音？我们坐下来看一看。

三、认识音符师：你们刚刚看见了什么？他们在干什么？他
们就是音乐王国的小主人。他们可棒了！在音乐的大家庭中，
到处都有着他们的`身影，正是因为有了他们，音乐里的节奏
才会如此的和谐。

（1）（全音符）师：这是谁的家？（开门）他是谁呀？（全
音符标记）他长得什么样？（全音符是一个圈）他的节奏是
这样的，（出示节奏图x______）谁能用手拍出来？（幼儿尝试
后，教师示范）我们和他打个招呼吧，音符有几拍，打招呼
的时候就要把他表示出来，谁先来试一试？（教师示范）我
们一起来试一试。你们再想一想还可以用什么别的声音来表
示呢，要边说边打节奏。

（4）复习这三个音符师：现在我们再来和他们逐一打招呼。

（5）出示节奏图师：小朋友们看，音符们出来玩了，我们按
节奏用掌声欢迎他们。我们来向他们打招呼。

（7）师：音乐王国的几位小主人，你们认识了吗？（逐一说
名称）说说他们的样子。（念歌词）



4．游戏

（1）师：小音符们可喜欢和小朋友做游戏了，你们愿意吗？
现在我们跟着音乐一起与找你喜欢的小音符。

（2）幼儿围绕在教师的周围师：全音符在哪里？在哪里？幼
儿：在这里，在这里。

（3）师：我们现在和小音符一起唱歌，唱到谁，你就带着他
跳起来！（带着他蹲下去躲起来）

三、活动结束

小朋友一起探讨。


